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1. ZÁKLADNÉ IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE 

 

Názov právnickej osoby :   Mestská časť Bratislava- Rača 

Sídlo právnickej osoby :     Kubačova 21, 831 06 Bratislava 

Štatutárny zástupca :          Mgr. Michal Drotován 

IČO:                                      00304557 

 

Názov zariadenia :               Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa 

Sídlo zariadenia :                 Tbiliská č. 2, 831 06 Bratislava 

Právna forma :                     bez právnej subjektivity, zariadenie je súčasťou organizačnej     

                                               štruktúry Mestskej časti Bratislava -Rača 

 

Forma poskytovania  

sociálnej služby :                    ambulantná 

Registračné číslo :                  111/2010/1 - soc 

 

Vedúca zariadenia :                Mgr. Mária Gaálová 

Tel:                                           02/4911 2423, 0903 541 243 

E- mail :                                   maria.gaalova@raca.sk   

Webová stránka :                    www.raca.sk 

 
 

Fred Rogers: 

„O hraní sa často hovorí tak, ako keby bolo odpočinkom od vážneho učenia. No pre deti je 

hranie vážne učenie. Hranie je naozaj prácou detstva“. 
 

 

 

 

mailto:anna.lajosova@raca.sk
http://www.raca.sk/
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2. STAROSTLIVOSŤ O NAJMLADŠIU GENERÁCIU  

 

 

     Pred  vyše dvadsiatimi rokmi  sa objavil pojem „emocionálna inteligencia“, ktorá zahrňuje také 

emocionálne vlastnosti ako je vcítenie, vyjadrovanie, ovládanie nálady, vytrvalosť, priateľskosť, 

nezávislosť, láskavosť, chápanie pocitov a úctu. Moderná doba prináša neustále rastúce nároky                  

na emocionálne zvládanie stresových situácii a neustále skvalitňovanie „emocionálnych zručností“ 

najmä u najmladšej generácie. Najdôležitejšiu úlohu pri zabezpečovaní emocionálnej výchovy bude mať 

naďalej rodina.  

V zariadení starostlivosti o deti je kladený veľký dôraz na emocionálnu výchovu v najzraniteľnejšej 

etape vývoja detí od 1 roka do 3 rokov veku dieťaťa. Deti sa učia vytvárať pevnejšie vzťahové väzby 

a interakcie s rovesníkmi aj mimo svojej rodiny. Veľký dôraz kladieme na vytváranie pocitu domova. 

Najväčším cieľom podľa svetových psychológov je cieľ emotívneho vývinu človeka prepojené s jeho 

telesným a duševným dozrievaním. Emocionálne zrelý človek zostáva sám sebou, nepodľahne 

negatívnemu tlaku a nátlaku svojho okolia a je prirodzený a autentický. 

Každé dieťa prechádza zložitým obdobím telesného, rozumového, sociálneho a citového rastu. 

Je dôležité ako tieto náročné úlohy zvládne a závisí to od mnohých faktorov, ktoré ovplyvňuje rodina, 

škola a okolie, v ktorom dieťa vyrastá. Veľkým výchovným umením zariadenia je  naučiť deti vytvárať  

prvé pevnejšie vzťahové väzby mimo svojej rodiny, aby nestratili istotu a ochranu. Táto ochrana by však 

nemala brániť tomu, aby si dieťa hľadalo vlastné chodníčky a postupne sa zaraďovalo do spoločnosti 

a začalo si vytvárať kolektívne väzby. 

Každé dieťa je individuálna osobnosť a hľadá si svoj vlastný spôsob ako dosiahnuť svoju samostatnosť. 

Úlohou zariadenia je podporovať deti k osamostatneniu, k interakcii s rovesníkmi, utvárať si prvé väzby 

na výchovné autority mimo svojej rodiny.  

 

 

 

3. DRUH ZARIADENIA 

               

 

Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa (ďalej len „zariadenie starostlivosti o deti“) 

na Tbiliskej ulici je v zmysle zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách zariadením s ambulantnou 

sociálnou službou, kde je poskytovaná starostlivosť o deti od 1 do 3 rokov veku dieťaťa. 

V zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa sa poskytuje služba na podporu 

zosúlaďovania rodinného života a pracovného života poskytovaním starostlivosti o dieťa do troch rokov 

veku. Ak sa rodič alebo fyzická osoba , ktorá má dieťa zverené do osobnej starostlivosti  na základe 

rozhodnutia súdu, pripravuje na povolanie štúdium na strednej alebo vysokej škole, pripravuje sa na trh 

práce alebo vykonáva aktivity spojené so vstupom alebo návratom na trh práce alebo vykonáva 

zárobkovú činnosť. 

Zariadenie starostlivosti o deti poskytuje dieťaťu sociálnu službu do 31. augusta bezprostredne 

nasledujúceho po dovŕšení troch rokov veku dieťaťa. 

 

V zariadení starostlivosti o deti sa poskytujú: 

a) bežné úkony starostlivosti o deti, 

b) stravovanie, 

c) výchova. 

 

Starostlivosť o dieťa na účely poskytovania sociálnej služby uvedenej v § 32b je vykonávanie 

odborných činností, obslužných činností a ďalších činností alebo vykonávanie súboru činností v rozsahu 

ustanovenom týmto zákonom pre poskytovaný druh sociálnej služby, primeraných veku a zdravotnému 

stavu dieťaťa podľa jeho individuálnych potrieb a schopností s cieľom rozvíjať schopnosti dieťaťa, 

osobnosť dieťaťa, osvojenie návykov a jeho socializáciu. 
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 Zariadenie starostlivosti o deti má kapacitu 20 detí, kde na prízemí bolo prijatých 8 detí a na prvom 

poschodí bolo prijatých 12 detí. Denné miestnosti spĺňajú funkciu herne a spálne, ktoré sú riadne 

oddelené a deti užívajú oba tieto priestory, či na prízemí, tak aj na poschodí. 

 

 

 

4. POSLANIE A CIELE ZARIADENIA STAROSTLIVOSTI O DETI 

                 

Poslaním a cieľom zariadenia starostlivosti o deti je, aby kolektív s dlhoročnými skúsenosťami 

spojenými s tvorivosťou, láskou, trpezlivosťou a novými nápadmi zabezpečil tu najlepšiu starostlivosť. 

Našou prioritou je, aby deti boli šťastné, spokojné a v bezpečí a aby mali  rodičia  maximálnu dôveru 

v schopnosti našich opatrovateliek a mohli sa sústrediť na svoju prácu s vedomím, že o ich deti je 

postarané.  

Do zariadenia starostlivosti o deti sú prijímané deti od 1 roka do 3 rokov veku dieťaťa. Niektoré deti, 

ktoré nastúpia sú ešte len lezúňmi, potrebujú rôznu podporu pri chodení a individuálny prístup. 

Ďalšou zo starostlivosti o deti je  hygiena, prebaľovanie detí, kŕmenie, prezliekanie, uspávanie až po 

tréning jemnej a hrubej motoriky a s ohľadom na vek dieťaťa výchova a vzdelávanie.  

Rodina vytvára základ pre poznanie individuálnych potrieb dieťaťa, a preto je veľmi potrebná 

spolupráca medzi rodičom a opatrovateľkou a následne pozitívny vzťah medzi opatrovateľkou 

a dieťaťom. Je nesmierne dôležité, aby dieťa dôverovalo všetkým zamestnancom zariadenia a do 

zariadenia chodilo bez strachu a úzkosti.  

 

 

 

5. ADAPTAČNÝ PROCES 

 

Tak ako je pre rodiča ťažké zveriť dieťa cudzím opatrovateľkám, tak pre dieťa je nesmierne stresujúce 

nové prostredie, cudzie deti a zamestnanci zariadenia ako aj vznik nových interakcii. Preto je nesmierne 

dôležitá adaptácia dieťaťa, na ktorú kladieme obzvlášť veľký dôraz. Aby sme sa vyhli stresu dieťaťa, 

pristupujeme k dieťaťu s láskou a trpezlivosťou, vnímame jeho signály a emočnú stránku, nálady 

a citové prejavy. Dieťa je veľmi krehká bytosť a preto je dôležitý profesionálny a ľudský prístup. 

Pomocou rôznych metód si  pomalými krokmi získavame  u detí dôveru. Veľmi dôležité je pochopenie 

rodiča, že odovzdaním dieťaťa do zariadenia nestráca  dieťa  k nim pozitívny vzťah, ale  práve naopak, 

posúva dieťa k poznávaniu nového sveta, ktorý k životu patrí. 

Adaptačný proces začína  1 hodinou v zariadení bez prítomnosti zákonného zástupcu a po vzájomnom 

zvážení oboch strán a  prejavu dieťaťa sa čas  predlžuje. Našou úlohou je denne informovať zákonného 

zástupcu o priebehu adaptačného procesu a využívaním metódy spoločného hľadania na odstránenie 

nežiaducich situácii. Jednou z možností je vlastná hračka, ktorú si dieťa prinesie a po ukončení  dňa a 

času stráveného v jasličkách si hračku odnáša domov. V prípade, že sa jedná o dieťa vo veku 1 roka je 

možnosť dieťa uložiť do kočiara, kde sa cíti v bezpečí.  Adaptačný proces zo skúseností trvá jeden 

týždeň, ale pokiaľ dieťa stále vníma nové prostredie negatívne, je možné adaptáciu predĺžiť. 

Veľmi dôležitý je profesionálny prístup a neustála organizácia opatrovateliek, vhodné usporiadanie dňa 

a v neposlednom rade citlivý a nežný prístup pri všetkých úkonoch spojených s dieťaťom. 

Po prekonaní všetkých neželaných situácii je dieťa zaradené do procesu a pripravené k celodennej 

starostlivosti. 
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6. PRIEBEH DŇA POSKYTOVANEJ SOCIÁLNEJ SLUŽBY 

 

 

V zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa bola poskytovaná sociálna služba pre deti 

od 1 do 3 rokov veku dieťaťa. V našom zariadení sa neposkytuje sociálna služba pre dieťa, ktoré nemá 

ešte jeden rok, nakoľko nemáme k dispozícii mliečnu kuchyňu. 

V našom zariadení starostlivosti o deti bola poskytovaná sociálna služba ambulantnou formou, počas 

pracovných dní v čase od 06:30 hod. – 17:00 hod. 

06:30 hod. - 08:00 hod. – prijímanie detí, zdravotný filter 

08:15 hod. - 08:30 hod. – ranné cvičenie a rozvoj hrubej motoriky 

08:30 hod. - 09:00 hod. – desiata 

09:00 hod. - 09:15 hod. – hygiena,  umývanie rúk, čistenie zubov 

09:15 hod. - 10:00 hod. – výchovné zamestnanie, pracovná činnosť, voľné hry detí 

10:00 hod. - 11:15 hod. – pobyt vonku spojený s hrami 

11:30 hod. - 12:00 hod. – obed 

12:00 hod. - 12:15 hod. – hygiena 

12:30 hod. - 14:00 hod. – spánok a odpočinok 

14:00 hod. - 14:15 hod. – hygiena 

14:30 hod. - 15:00 hod. – olovrant 

15:00 hod. - 17:00 hod. – voľné hry detí, odovzdávanie detí zákonnému zástupcovi 

 

 

 

7. PODROBNEJŠÍ PREHĽAD DENNEJ ČINNOSTI 

 

Opatrovateľky na rannú smenu prichádzajú do zariadenia starostlivosti o deti po 06:00 hod, aby sa 

pripravili na nový deň. Pripravia ráno čaj, dajú odstáť čestnú vodu, vyvetrajú priestory a venujú sa 

administratíve. Deti prichádzajú do zariadenia od 06:30 hod a opatrovateľky ich vítajú s úsmevom  na 

tvári. 

Preberanie detí prebieha vo filtri, kedy vedúca zariadenia alebo opatrovateľka deti a rodičov privíta 

a preberie so zákonným zástupcom zdravotný stav dieťaťa, skontroluje viditeľné znaky poranenia, 

vyrážky a pod. Všetky odchýlky od normálneho stavu zapisujú do knihy na to určenej. 

Ďalej sa zisťuje, či nemá dieťa zvýšenú teplotu, či niekto z rodiny nejaví známky ochorenia. 

V prípade, že dieťa bolo choré, alebo na dovolenke, zákonný zástupca vypisuje „vyhlásenie o dôvode 

neprítomnosti dieťaťa v zariadení“. 

Počas preberania detí do 08:00 hod sa ostatné deti hrajú v herni pod dozorom druhej opatrovateľky. 

O 08:15 hod. po uprataní hračiek, do ktorého sú deti zapojené, začína cvičenie a tancovanie spojené 

s pesničkami a riekankami pre tréning pamäte a hrubej motoriky. 

Pred desiatou o 08:30 hod. je  rýchla hygiena a desiata sa podáva do 09:00 hod. 

Od 09:00-09:30 hod. je veľká hygiena spojená s prebaľovaním detí, umývaním rúk, zúbkov, ktoré je 

sprevádzané riekankami na to určenými. 

Výchovný proces prebieha od 09:30 hod. do 10:00 hod. každý výchovný proces je dopredu pripravený 

a je spojený s rozumovou výchovou, kde opatrovateľky veľmi jednoduchou formou vysvetľujú deťom 

tému dňa, prípadne im čítajú z knižky a ukazujú obrázky k danej téme, učia ich rôzne pesničky 

a riekanky. A následne sa pristupuje k tvorivým dielňam, ktoré majú deti obzvlášť radi. Ku každému 

dieťaťu pristupujú opatrovateľky individuálne, ohľadom na vek a zručnosť dieťaťa. Tvorivosťou (ako 

je maľovanie, lepenie, navliekanie...) si deti trénujú jemnú motoriku a estetiku. 
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V rámci výchovnej aktivity hravou formou učíme deti farby a tvary. 

V prípade, že má dieťa v daný deň sviatok, vždy ho oslávime. 

Pre dieťa je veľmi dôležitý čas trávený na čerstvom vzduchu, preto je našou prioritou , aby deti  denne 

chodili von. K dispozícii máme ihrisko, ktoré sa nachádza priamo v areáli, prípadne ideme                                   

na prechádzku po Rači a deti spoznávajú okolie. V prípade, menej priaznivého počasia, je k dispozícii 

zastrešená terasa. Pri hre vonku sú k dispozícii odrážadlá, hracie prvky, rôzne hračky, či pieskovisko 

a deťom nechávame určitú voľnosť. 

Obed sa podáva o 11:30 hod., stravovanie zabezpečuje Zariadenie školského stravovania pri MŠ 

Tbiliská 2, Bratislava. 

Pred uložením detí do postieľok deti absolvujú veľkú hygienu, sú prezlečené do pyžamiek a od 12:30 

hod. do 14:00 hod. deti spia alebo oddychujú. Po oddychu nastupuje znova hygiena a od 14:30 hod.             

do 15:00 hod. majú deti olovrant. 

Od 15:00 hod.  do 17:00 hod. majú deti voľnú zábavu a hru a popri tom čakajú na svojich rodičov. 

 

   
 

8. VÝCHOVA  A STAROSTLIVOSŤ O  DETI 

              

Po zaradení dieťaťa do procesu celodennej starostlivosti pristupujeme k samotnej výchove 

a starostlivosti o dieťa. Ranné detstvo pre dieťa znamená, že prechádza najväčšími zmenami a vzniká 

základ pre jeho neskorší vývin a jeho kognitívne a komunikačné schopnosti. Od prostredia, ktorým je 

rodina alebo zariadenie je potrebné, aby bolo dieťa podporované pri získavaní schopností, ktoré sú 

kľúčové pre jeho neskorší vývin a prechod do škôlkarského prostredia. 

 

Starostlivosť o dieťa je veľmi náročná a zodpovedná práca, ktorú môžu vykonávať len profesionálni 

zamestnanci a je tým myslené vykonávanie odborných alebo vykonávanie súboru týchto činností 

v rozsahu ustanovenom zákonom o sociálnych službách pre poskytovaný druh sociálnej služby, 

primeraných veku dieťaťa podľa jeho schopnosti a  individuálnych potrieb. Cieľom je rozvíjať osobnosť, 

schopnosti dieťaťa a osvojenie si návykov a jeho socializáciu. 

Starostlivosť o dieťa je celý rad činností a zodpovednosti, ktorý nastáva akonáhle je dieťa prevzaté 

z denného filtra a od toho momentu opatrovateľka dbá o jeho bezpečnosť a osobné potreby. 

Pre deti, ktoré navštevujú zariadenie starostlivosti o deti je potrebný individuálny prístup ku každému 

jednému dieťaťu. Preto je veľmi dôležité, aby fungovala neustála organizácia medzi opatrovateľkami. 

Prístup ku dieťaťu je spojený s prebaľovaním, učením chôdze, umývaním, kŕmením, obliekaním, 

uspávaním a ďalšími činnosťami, ktoré sú dôležité pre zdravý vývin a vývoj dieťaťa. Postupne, 

pomocou rôznych metód sa deti  učia samostatnosti.  

 

Výchova je proces, kedy sa sústreďujeme na prirodzený vývoj. Keď sa dieťa začne pomaly stavať                  

na nohy a váhavo začne vyslovovať prvé slová, mozog začne úpenlivo pracovať na tvorbe osobnosti. 

Veľmi dôležitá je svedomitá,  láskyplná starostlivosť a trpezlivosť, aby sa dieťa nestresovalo, nakoľko 

stres má veľký vplyv na celkový vývin. Rodičia najviac ovplyvňujú vývoj svojej ratolesti v rannom 

detstve.  

Keďže deti sú do zariadenia prijímané od 1 roka, tak  aj my výchovou ovplyvňujeme ich ďalší vývin. 

Deti sú veľmi vnímavé a učenlivé. Naše metódy výchovy sú nastavené optimálnym vyvážením  daných 

pravidiel  a voľnosti pomocou ktorej objavujú svet okolo seba.   

Keď chceme, aby dieťa bolo v zariadení šťastné je potrebné aby bola vytvorená cielená odborná činnosť, 

ktorá dieťa zaujme a z jej výsledku bude mať radosť. 

Ďalšou metódou je kvalita interakcii medzi opatrovateľkou a dieťaťom. Napríklad pri čítaní knižky, 

hranie divadla alebo hra s hračkami ako sú kocky, karty, puzzle a opisovaním či pomenovaním obrázkov 

sa dieťaťu zlepšujú jazykové schopnosti. 

V našom zariadení kladieme veľký dôraz na rozumovú výchovu spojenú a estetickou, mravnou, 

pracovnou a telesnou výchovou. Veľa pozornosti venujeme  čítaniu z knižiek či hranie stolných hier. 

Rozvíjaním poznania svojho okolia, rozpoznávaním vecí a predmetov, následne ich pomenovaním 
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a opísaním rozvíjame u detí, aby porozumeli ich účelu. Zariadenie je zamerané na prirodzený vývoj a  

na poznávacie procesy, ktorými sú myslenie, pozornosť, obrazotvornosť, vnímanie predstáv. Mnohé 

učebné aktivity robíme formou hier, pesničiek, riekaniek, či tancom. 

Výchovnou praxou sa zameriavame na slušné správanie, aby vedeli deti poďakovať, poprosiť, 

pozdraviť, aby poznali svoje meno, priezvisko, bydlisko, učíme ich poznať svoju značku, ktorou je 

označená skrinka, postieľka, uteráčik, pohárik, poznať mená ostatných detí, opatrovateliek. 

Učíme deti upratovať hračky a po dosiahnutí zručností prechádzame na návyky, akými sú obúvanie 

papučiek, či obliekanie, pitie z pohára, umývanie zúbkov, ukladať si oblečenie do skrinky a podobne. 

Ďalšou aktivitou je pomocou pracovnej činnosti a vysvetľovaním pripomenúť deťom určité sviatky 

(MDŽ, MDD...), ku ktorým vyrábame darčeky pre mamičky, babičky, učíme sa básničky, riekanky, či 

pesničky, alebo oslavujeme narodeniny, či meniny a deťom s to veľmi páči. 
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9. VÝCHOVNÁ A PRACOVNÁ ČINNOSŤ 

 

„Nedovoľ, aby ťa to, čo nedokážeš, zastavilo v tom, čo urobiť dokážeš.“ – John Wooden 

 

V zariadení starostlivosti o deti kladieme veľký dôraz na kognitívny vývin, ktorý je zodpovedný                        

za spôsob, akým sa deti učia novým zručnostiam a absorbujú nové informácie. Pri dosahovaní 

vývinových míľnikov sú dôležitým nástrojom práve tieto kognitívne aktivity a hry. Už len pomocou hry 

a aktivít dokážu deti myslieť, rozumieť, komunikovať predstavovať si, pamätať si a následne učiť sa 

riešiť dané situácie. V rámci hier a rôznych aktivít deti tvoria, experimentujú, premýšľajú a tým sa 

vlastne učia. Vo výchovnej činnosti sa zameriavame  na prirodzený vývoj dieťaťa, ktorý je spojený 

s rozvojom poznávacích procesov , t.j. myslenie , obrazotvornosť na podklade reči, pozornosti, pamäte, 

osvojovanie si základných poznatkov o spoločnosti, prírode, pomenovávanie vecí a predmetov 

a spoznávanie ich účelu, či osvojovanie si návykov ako pravidelnosť, existovať v kolektíve, 

rešpektovanie autorít a pod. Dôležitou úlohou zariadenia je naučiť deti samostatnosti a sebaobslužným 

návykom. Zariadenie starostlivosti o deti je zamerané na rozumovú výchovu, ktorá je spojená 

s estetickou, mravnou a telesnou výchovou a vychovávame deti ku kontaktu so spoločenským 

prostredím. V rámci výchovnej činnosti učíme deti spoznávať svoje telo. Rozvojom k samostatnosti 

učíme deti umývať si ruky, zúbky, obliekať sa, obúvať sa, upratovať hračky, ukladať oblečenie, pomáhať 

pri prestieraní a pod. 

 

Pracovná  činnosť je zameraná na tréning  jemnej motoriky, rozvíjanie kreativity a estetického cítenia. 

V rámci tréningu motoriky používame metódu správneho držania ceruzky, štetca, modelujeme výrobky 

z plastelíny, pečiatkujeme, navliekame korálky a pomocou rôznych hier ukladáme rôzne predmety                 

na miesto určenia. Pomocou hier učíme deti spoznávať farby, tvary, veľkosť, výšku..., pomocou 

konštruktívnej hry stavať ohraničené tvary, rátanie do 10 a pod. 

 

Hudobná výchova 

V dnešnej dobe je k dispozícii veľa interaktívnych hračiek, ktoré majú svoje melódie. Pre deti je táto 

forma hračky veľmi atraktívna, preto aj u nás v zariadení je ich dostatok. V zariadení učíme deti vnímať 

melódiu a hudbu  aj pomocou pesničiek, kde deti rozvíjajú svoju pamäť a zmysel pre hudbu, pri ktorej 

si rozvíjajú citlivosť sústredenosť, zmysel pre rytmus, spevácku reprodukciu a zdokonaľujú sa 

v pohybovej spôsobilosti. Spoločne s deťmi sledujeme aj iné zvuky počas dňa, ako je napríklad spev 

vtákov, tečúca voda, zvonček pri dverách a pod. a postupne ich učíme chápať, ako súvisia tieto zvuky 

o objektmi v ich každodennom prostredí. 

 

Literárna výchova 

Zariadenie starostlivosti o deti sa zameriava na pozitívny vzťah ku knihe, pomocou ktorej rozvíjame 

u detí vyjadrovacie schopnosti a tréning pamäte, predstavivosť, fantáziu. 

 

Telesná výchova je zameraná na tréning hrubej motoriky, pohybové schopnosti, koordináciu pohybu 

a zručnosti. Z deťmi robíme rôzne aktivity napr. športové hry, ktoré sú zamerané na obratnosť, rýchlosť, 

presnosť, telesnú zdatnosť a vytrvalosť. Deti sa učia pracovať v skupine, objavujú  pocit víťazstva, či 

prehry a  spoznávajú rešpektovanie pravidiel. V rámci  prechádzok, ktoré sú súčasťou pohybovej 

výchovy sa deti učia dopravnej výchove a spoznávaniu okolia. 

 

Výchova spoločenského správania 

Prirodzenou súčasťou sociálneho života sú zdvorilostné frázy takzvané „čarovné slovíčka“, preto deti 

podnecujeme, aby si slová ako „...ďakujem, prosím, dobrý deň, dobré ráno, prepáč“ a pod. osvojili 

a vedeli, kedy ich treba použiť.. Deti sa v zariadení učia disciplíne a dodržiavaniu a osvojovaniu vopred 

určených pravidiel (sedenie za stolom pri konzumácii jedla, alebo pri pracovnej činnosti). U detí 

rozvíjame zodpovednosť za druhých tým, aby väčšie deti ochraňovali menšie, učíme deti k slušnému 

správaniu, k úcte k starším. 
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Denná činnosť je riadne zapísaná v denníku činnosti a všetko je zaznamenané  aj vo forme fotiek, ktoré 

sú denné posielané na súkromnú stránku zariadenia starostlivosti o deti na Facebooku, kde boli pozvaní 

rodičia a ich rodinní príslušníci. 

 

 

    

 

 

 

10. SOCIÁLNE PORADENSTVO 

 

Sociálne poradenstvo je odborná činnosť zameraná na pomoc fyzickej osobe v nepriaznivej sociálnej 

situácii. Pre poskytovanie kvalitnej sociálnej služby je potrebná vzájomná komunikácia medzi 

prijímateľom sociálnej služby a poskytovateľom. V zariadení starostlivosti o deti sociálne poradenstvo 

poskytovala vedúca zariadenia starostlivosti o deti  zákonným zástupcom dieťaťa, ktorí potrebovali 

bližšie informácie ohľadne prijatia dieťaťa do zariadenia, spojené so žiadosťou a podmienkami prijatia, 

ako aj nachádzala riešenia ohľadne prijatia do iného zariadenia v prípade, že dieťa nemohlo byť  

s kapacitných dôvodov prijaté do zariadenia. Veľký dôraz bol kladený na pozitívny prístup 

a ústretovosť. 

 

 

11. PODMIENKY PRIJATIA 

 

V zariadení starostlivosti o deti sú dve samostatné triedy, ktoré spĺňajú požiadavky, ktoré vyplývajú               

zo zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách. Kapacita zariadenia starostlivosti o deti je 20 detí, 

s tým že v triede na prízemí je 8 detí a v triede na poschodí je 12 detí. 

Deti sú prijímané na základe žiadosti , ktorú je možnosť podávať celoročne. Žiadosť je riadne zapísaná 

do poradovníka, za ktorý je zodpovedná vedúca zariadenia. Zmenu v poradovníku je možné urobiť len 

v prípade, že v danej rodine vznikla nepriaznivá situácia a po dôkladnom prešetrení daného stavu.  

Podmienkou prijatia dieťaťa do zariadenia je vek dieťaťa, od lekára potvrdený evidenčný list dieťaťa 

o zdravotnom stave dieťa a spôsobilosti dieťaťa nastúpiť do zariadenia a potvrdení pracovného pomeru 

zákonného zástupcu. 
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V deň nástupu do zariadenia starostlivosti o deti boli rodinní príslušníci oboznámení s internými 

predpismi zariadenia starostlivosti o deti a s adaptačným procesom. V deň nástupu bola podpísaná 

zmluva oboma zmluvnými stranami o poskytovaní sociálnej služby a úhrade za poskytované sociálne 

služby Mestskou časťou Bratislava-Rača. Ďalšími dokumentami, ktoré zákonný zástupca podpisuje je 

súhlas v zmysle zákona NR SR č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov. V deň nástupu dostanú rodičia dotazník novoprijatého dieťaťa, podľa ktorého 

spoznáme osobnosť dieťaťa a dozvieme sa o dieťati potrebné informácie, ktoré nám pomáhajú pri 

adaptačnom procese a ďalšej starostlivosti. 

 

 

12. ŠTRUKTÚRA PRIJÍMATEĽOV SOCIÁLNEJ SLUŽBY A PLNENIE KAPACITY 

 

V roku 2022 navštevovalo zariadenie starostlivosti o deti  20 detí a celý rok bola vyťažená max. možná 

kapacita zariadenia.  

 

r. 2022 I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII. 
Počet 

detí 
20 20 20 20 20 20 20 - 20 20 20 20 

z toho:  

chlapci 
10 10 10 10 10 10 10 - 9 9 9 9 

dievčatá 

 

10 10 10 10 10 10 10 - 11 11 11 11 

 

V mesiaci august bolo zariadenie starostlivosti o deti z dôvodu čerpania dovoleniek zatvorené. 

V septembri odišlo jedno dievča z dôvodu nezvládnutia podmienok adaptačného procesu zo strany 

zákonného zástupcu a na jej miesto nastúpilo nové dievča. 

 

 

Priemerná obsadenosť detí za rok 2022, priemerný počet dievčat, chlapcov 

 

Priemerný počet detí za rok 2022 20,00 

Priemerný počet chlapcov   9,64 

Priemerný počet dievčat 10,36 
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13. PERSONÁLNE PODMIENKY 

 

Prevádzka  v zariadení starostlivosti o deti  bola zabezpečená podľa schválenej organizačnej štruktúry 

Mestskej časti Bratislava-Rača. 

Prevádzku zariadenia  v roku 2022 zabezpečovalo 8 zamestnancov.  

 

 

 

Prevádzku zariadenia zabezpečovalo v priebehu roku 2022 nasledovný počet zamestnancov: 

rok 2022/ po mesiacoch I. II. III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X. XI. XII. 

vedúca  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

opatrovateľky/ prízemie 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

opatrovateľky/poschodie 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

upratovačky 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 

 

 

14. VZDELÁVANIE ZAMESTNANCOV 

 

V roku 2022  dve opatrovateľky, ktoré nastúpili do zariadenia starostlivosti o deti absolvovali „Kurz 

opatrovania detí,“ nakoľko to vyplývalo zo Zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách. Splnením 

podmienok ohľadne prijímania odborných zamestnancov má zariadenie starostlivosti o deti všetky 

opatrovateľky kvalifikované na výkon tejto funkcie.  

 

 

 

15. ČERPANIE ROZPOČTU r. 2022  

 

V  roku 2022 vznikla energetická kríza, ktorá sa podpísala na zvýšení cien energii, aj na čerpaní 

prostriedkov zo schváleného rozpočtu za ten daný rok. Napriek tomu sa podarilo Mestskej časti 

Bratislava-Rača zabezpečiť riadny chod zariadenia starostlivosti o deti. 

 

Energie  
5 919,27 € 

Vodné, stočné  620,55 € 

Všeobecné služby  7 193,86 € 

Fakturovaná suma / 12 mesiacov 13 733,68 € 

 

 

Vedúca zariadenia starostlivosti o deti do troch 
rokov veku dieťa kumulovaná funkcia 

opatrovateľka detí

1

opatrovateľka detí 

5

upratovačka

1+ 1/2 úväzok
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Na ihrisku pred objektom zariadenia starostlivosti o deti bol mestskou časťou Bratislava-Rača zakúpený 

hrací prvok (tunel) 1446,53 €/ s DPH.  
 

 

16. AKTIVITY NAD RÁMEC DENNEJ ČINNOSTI V ZARIADENÍ  STAROSTLIVOSTI 

O DETI 

 

Mesiac: Aktivity 

Marec Pri príležitosti  MDŽ  dňa 09.03.2022 sme s deťmi navštívili denný stacionár, 

aby sme mohli babičkám a zamestnankyniam stacionára zaželať k tomuto 

sviatku všetko najlepšie. Deti pre babičky vyrobili darčeky a naučili sa pesničky, 

ktoré sme si spolu s babičkami zaspievali.  

Dňa 10.03.2022 sa konal v zariadení starostlivosti o deti prvý krát detský 

karneval. Deti aj zamestnanci si to poriadne užili.   

 

V rámci pracovnej výchovy deti sadili bylinky do vonkajších kvetináčov 

Máj Dňa 10.05.2022 sme s deťmi navštívili denný stacionár ku sviatku „Deň 

matiek“. Deti v rámci pracovnej výchovy vyrobili pre babičky a zamestnankyne 

darčeky, spolu s babičkami sme si zaspievali, deti na oplátku dostali                                

od zamestnancov sladkú odmenu. Celá akcia sa konala v záhrade stacionára. 

Dňa 11.05.2022 deti do pripravenej pôdy nasadili slnečnice, reďkovku 

a bazalku. O malú záhradku sa pravidelne starali  a v lete sme sa tešili krásnym 

slnečniciam a bylinkám. 

 

Jún Dňa 01.06.2022 k MDD sme spolu s MŠ Tbiliská zorganizovali pre deti jazdu 

na poníkoch, ktorá sa konala priamo v areáli. Pokračovali sme športovými hrami 

a na záver, deti dostali sladké odmeny. 

Dňa 06.06.2022 boli deti na divadielku v MŠ Tbiliská, kde sme boli pozvaní 

riaditeľkou MŠ. 

 

Júl Dňa 06.07.2022 sme s deťmi navštívili obecnú záhradu, kde sa konalo 

divadielko „Zábavka malé upratovanie“ 

Dňa 20.07.2022 sme boli s deťmi znova v obecnej záhrade na divadielku „MIA 

– hudobný kalendár“ 

Dňa 25.07.2022 sa konala „Rozlúčková párty v záhrade  areálu zariadenia,                

na ktorú prišli rodičia, starí rodička. Rozlúčili sme sa s budúcimi škôlkarmi. 

 

Čerpanie rozpočtu - 2022 ks: cena /ks/€ spolu/ s DPH 

policový diel do kancelárie 1 134,90 134,90 

vozík drevený určený na hračky 1 99,00   99,00 

obliečky 20 10,00 200,00 

plachty 20 13,90 278,00 

závesné vrecka na plienky 2 23,50 47,00 

dekorácie na stenu v počte 6 ks = 48,45 48,45 

hračky k Vianociam  = 340,90 340,90 

materiál k tvorbe pre deti  = 282,63 282,63 

dávkovače (toaletný papier,mydlá,papier.obrusky) = 901,70 901,70 

školenia a kurzy 2 340,00         680,00      

Čistiace a kancelárske potreby = 678,77         678,77     

Zdravotnícke oblečenie + obuv = 976,34          976,34  

SPOLU:         4 667,69 
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November 

 

 

Dňa 11.11.2022 bolo divadielko priamo v zariadení, ktoré zahrali opatrovateľky 

zariadenia 

Dňa 15.11.2022 bolo Vianočné fotenie detí priamo profesionálnou fotografkou 

December Dňa 06.12.2022 k nám zavítal Mikuláš. Bolo pripravené občerstvenie, ktoré 

zabezpečili rodičia a  z mestskej časti boli zakúpené balíčky a hračky pre deti. 
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17. VÍZIA ZARIADENIA 

 

Víziou zariadenia starostlivosti o  deti je zaradenie anglického jazyka formou zábavných aktivít                       

do vzdelávania. U každého dieťaťa sa  inak vyvíjajú komunikačné schopnosti. V prvom rade by malo 

dieťa ovládať svoj materinský jazyk  a potom začať pomalými krokmi, formou hier, dať možnosť deťom 

spoznávať aj cudzí jazyk. Do siedmeho roka veku dieťaťa sa nám programuje mozog a všetky 

informácie, vedomosti a znalosti sa v tomto období jednoduchšie ukladajú. Malé deti všetky zvuky 

intenzívnejšie vnímajú, a preto sa chceme pokúsiť o  možnosť nového druhu vzdelávania. 

V roku 2022 sme sa zapojili  do výzvy z Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny Národný projekt 

„Podpora zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa (ďalej len „NP PZSoD“), kód 

ITMS2014+: 312031CFB4. Ide o nenávratný príspevok medzi Ministerstvom práce sociálnych vecí 

a rodiny a Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny. Cieľom NP PZSoD je podpora týchto zariadení 

prostredníctvom poskytnutia finančnej podpory na zabezpečenie vhodných pomôcok na saturáciu 

potrieb a celkový rozvoj dieťaťa. 

V rámci rozpočtu na rok 2022 MČ Bratislava-Rača bol schválený  nákup slnečnej clony do exteriéru, 

ktorá bude chrániť deti pri najväčších horúčavách od priameho slnka. 
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18. PLNENIE  ROZPOČTU 

 

 

I. Príjmová časť rozpočtu: 

 

     Schválený rozpočet v príjmovej časti rozpočtu ................................................................. 59 000,00 € 

      z toho úhrady klientov....................................................................................................... 59 000,00 € 

      Upravený rozpočet ............................................................................................................ 59 000,00 €  

      z toho úhrady klientov....................................................................................................... 59 000,00 € 

      Príjem za obdobie do 31.12.2022 ..................................................................................... 58 494,66 € 

      z toho úhrady klientov....................................................................................................... 58 494,66 € 

      Percentuálne plnenie  ........................................................................................................      99,14 % 

 

 

II. Výdavková časť rozpočtu: 

 

      Schválený rozpočet vo výdavkovej časti ........................................................................ 133 610,00 € 

      Upravený rozpočet .......................................................................................................... 149 033,00 € 

      Čerpanie výdavkovej časti rozpočtu k 31.12.2022 ......................................................... 142 690,96 € 

      Percentuálne plnenie ......................................................................................................         95,74 % 

  

z toho: 

 

      Schválený rozpočet na mzdy, platy a odmeny .................................................................. 77 053,00 € 

      Upravený rozpočet ............................................................................................................ 88 748,00 € 

      Čerpanie k 31.12.2022 ...................................................................................................... 88 747,34 € 

      Percentuálne plnenie .........................................................................................................    100,00 % 

 

      Schválený rozpočet na odvody do fondov ........................................................................ 27 127,00 € 

      Upravený rozpočet ............................................................................................................ 30 366,00 € 

      Čerpanie k 31.12.2022....................................................................................................... 30 360,84 € 

      Percentuálne plnenie .........................................................................................................      99,98 % 

  

      Schválený rozpočet na tovary, služby a bežné transfery................................................... 29 430,00 € 

      Upravený rozpočet ............................................................................................................ 29 919,00 € 

      Čerpanie k 31.12.2022 ...................................................................................................... 23 582,78 € 

      Percentuálne plnenie .........................................................................................................       78,82 % 
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19. EKONOMICKY OPRÁVNENÉ NÁKLADY ZA ROK 2022 

Názov organizácie Mestská časť Bratislava-Rača 

Druh poskytovanej sociálnej služby 

(DSS, RS, ZPB, atď.) 

Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov 

veku dieťaťa 

Forma poskytovanej sociálnej služby  

(ambulantná, týždenná, celoročná) 
ambulantná 

Počet mesiacov poskytovania uvedenej sociálnej služby v 

roku 
12 

Kapacita podľa registra 20 

Skutočná obsadenosť - priemerný počet klientov                 

(prepočet osobodní na 2 desatinné miesta) 
20 

Položky 

Celkové EON 

uvedenej 

sociálnej 

služby za rok 

EON na 

mesiac na 

klienta podľa 

kapacity 

EON na 

mesiac na 

klienta podľa 

skutočnej 

obsadenosti 

a) mzdy, platy a ostatné osobné vyrovnania vo výške, ktorá 

zodpovedá výške platu a ostatných osobných vyrovnaní podľa 

osobitného predpisu 

88 747,34 369,78 369,78 

b) poistné na verejné zdravotné poistenie, poistné na sociálne 

poistenie a povinné príspevky na starobné dôchodkové 

sporenie platné zamestnávateľom v rozsahu určenom podľa 

písmena a) 

30 360,84 126,50 126,50 

c) tuzemské cestovné náhrady 0,00 0,00 0,00 

d) výdavky na energie, vodu a komunikácie 6 767,82 28,20 28,20 

e) výdavky na materiál okrem reprezentačného vybavenia 

nových interiérov 
4 500,13 18,75 18,75 

f) dopravné 0,00 0,00 0,00 

g) výdavky na rutinnú údržbu a štandardnú údržbu okrem 

jednorazovej údržby objektov alebo ich častí a riešenia 

havarijných stavov 

0,00 0,00 0,00 

h) nájomné za prenájom nehnuteľností alebo inej veci okrem 

dopravných prostriedkov a špeciálnych strojov, prístrojov, 

zariadení, techniky, náradia a materiálu najviac vo výške 

obyklého nájomného, za aké sa v tom čase a na tom mieste 

prenechávajú do nájmu na dohodnutý účel veci toho istého 

druhu alebo porovnateľné veci 

0,00 0,00 0,00 

i) výdavky na služby 11 850,35 49,38 49,38 

j) výdavky na bežné transfery v rozsahu vreckového, 

odstupného, odchodného, náhrady príjmu pri dočasnej 

pracovnej neschopnosti zamestnanca 

464,48 1,94 1,94 

k) odpisy hmotného majetku a nehmotného majetku podľa 

účtovných predpisov 
3 849,48 16,04 16,04 

EON náklady spolu 146 540,44 610,59 610,59 

Prepočet EON na 1 klienta na mesiac = Celkové EON : počet mesiacov poskytovania sociálnej služby : 

kapacita podľa registra/resp. skutočná obsadenosť 

    

Príjem za rok 2022 58 494,66 x 243,73 
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20. SUMÁR NÁKLADOV, PRÍJMOV MČ  A DOPLATOK MČ BRATISLAVA-   

       RAČA ZA POSKYTOVANÚ SOCIÁLNU SLUŽBU ZA ROK 2022  

 

ZARIADENIE STAROSTLIVOSTI O DETI               

DO TROCH ROKOV VEKU DIEŤAŤA 

Bežné výdavky (EON) 

a príjmy za poskytovanú 

sociálnu službu 

  

Priemerný počet detí 20,00 

EON za rok         146 540,44 € 

z toho: priemerné náklady na dieťa na 1 mesiac: 610,59 € 

Bežné výdavky rok 142 690,96 € 

Príjem za poskytovanú sociálnu službu za rok   58 494,66 € 

z toho:  priemerné príjmy na 1 mesiac 243,73 € 

EON po odpočítaní a úhrad 88 045,78 € 

z toho na 1 dieťa na 1 mesiac 366,86 € 

Doplatok MČ na 1 dieťa na 1 mesiac 366,86 € 

 


